Legfontosabb az automatizalas elemeinél, nagyon sok mindennek neked kell utana jarni. Ebben a leirasban,

De azért a tanar ur tud olyat kérdezni, amire nem is szamitasz.

Kijelzok!
Sorolja fel a gyakoribb kijelzé6 megoldasokat
o ¢lovilagitott plexilap
o vetitett karakterek
o gaztoltésii szamkijelzé csé (Nixie-csd)
e plazmakijelz6
e alacsonyfesziiltségii gazkisilo cs6
e Vilagito diéda (LED)
o Kijelz6 vilagité diodakbol
e LED matrix kijelzo
e Folyadékkristalyos kijelzok
e PLED KIELZO

Gaztoltési szamkijelzo cso

A gazkisiilés jelleggorbéje
| &s annak jellemzd szakaszai:
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Ua: A minimalis gyujtasi fesziiltség a katod anyagatol
¢s a toltogaztol fiigg.

Plazma Kkijelzo
Fesziiltséget kapcsolva a gaztér hatarain levo elektrodakra a benniik levo gaz plazma allapotba keriil. Az ionok egy

része a gaztérben a masik része az elektrodakon rekombinalodik. A folyamat UV sugarzassal jar.

EGY CELLA

Jellemzi: - sajat fénnyel rendelkez6 kijelzo
- nagy 1atdszog

- rovid frissitési 1d6
- lapos kiilalak , 1 vsc
- kevés lizemora =)

- nagy fogyasztas (pl.:60 colos valtozatok 700 W-ot) Co
- nagy fesziiltség sziikséges a vezérléshez (150 - 200 V)
(oo

- pixelek kozotti tavolsag 0,4 mm - 0,5mm T~ % 05y

Cy: az iivegfal kapacitisa

MODELLJE: VILLAMOS HELYETTESITO KEPE:

Cg: a giaz kapacitasa



Alacsony fesziiltségii gazkisiilo cso
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Szinkeverés:

Additiv: Osszead6 szinképzés RGB—segyenld aranyt keverése fehér szint eredményez.
szubsztraktiv: kivono szinképzés CMY —negyedik ként az fekete jelenik meg.

Vilagité dioda ( LED) [Light Emitting Diode]:
A villamos energiat kozvetleniil alakitja at fénnyé
Alapanyaga:
félvezet6 polikristaly: GaAs (gallium-arzenid)
GaP  (gallium-foszforid)
GaAsP (gallium-arzenofoszforid)
InGaN (indium-gallium nitrit)
InGaN-SiC (indium-gallium nitrit szilicium karbonit)
A miianyagtokozas optikai rendszert alkot.
Jellemzi:

- a nyitéiranyu névleges aram( IF)

- a sugarzas hullamhossza, azaz a kibocsatott fény szine

- a nyitoiranyu fesziiltségesés ( UF)

- a zaroiranyu fesziiltség

- a sugarzas iranya

- a sugarzas fényerdssége (100...10 000 mcd)

az impulzus tizemmod hatérértek jellemzoi

¢lettartama: ~ 100 000 ora ( az aram ndvekedésével csokken)

A LED-ek villamos ¢és optikai tulajdonsagaik homérsékletfiiggdk. A hdmérséklet novelésével az intenzitas
abszolut értékének csokkenése, szinkép hosszabb hullamhosszak felé eltolodasat eredményezi
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szamolasra.

Kijelzé vilagité diodakbdl (,,hétszegmenses kijelz6k”)

7 szegmenses kijelzd vasarlasanal figyelembe kell venni: a
* LED-ek jellemzo6it (led-nél le van irva) gt
»  Ko6z0s anod vagy katod? BE
* Hany LED van egy-egy szegmensben? ¢ =ll=

Olyan feladat volt hogy a 7 szegmenses kijelzon
(k6zos anod)

5. akarunk latni. Meg volt adva If és Uf. tegyen
javaslatot az U™ értékére és az R értékére. De volt

: olyan is hogy 5.1 akarunk lami, ebben az esetben 2

Lget™ WX emaenxt X7 db 7 szeg. van.

U*= 12V dltalaban. Nem drt tudnia 7 szegmens a-g-
ig hogyan, helyezkedik el. Fenti kép

Ut-2Ufp Ut-Ufp
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Kijelz6 miikodtetése:
LT: O-ra téve az Gsszes szegmens mitkodik.

RBI: O-ra téve a kijelzd sotét, ha a BCD kod is 0 —
BI/RBO: bemenetként: O-ra téve a kijelz0 sotét, kimenete nullaha ~ » —— —
RBI=0 ¢s a BCD kod is. S — 7 E
BUR%BBOl — I |

T44TA

Tervezzen 8 szamjegyes megjelenitdt kozos anoda LED kijelzdvel. A hat szamjegybdl 4 egész €s 4 tizedes
érték kijelzését valositsa meg, ugy hogy értéktelen nullak a szam elején és végén sététen maradjanak!
Kijelz6 meghajtoként 7446 dramkort alkalmazzon! Egészitse ki az alabbi megkezdett kapcsolast!
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Kijelzok miikodtetése:

o Izzo6lampas: Kijelzé magneses miikodtetéssel

Mikodtetése: aktiv ,,1” szint{i meghajtdval didda a védelmet

biztositja, a +U el6tt
U van még egy felhuzd
S 5V U R( rajzold be)

Mllyen kij IZ(':S bekotdsi dbraja és mitkodd kapesolasa.Jathato iaz abrgn? Milyen lizemmodban mikddtethetd ez a kijelz6?

7szegmenses

multiplexelt izemmoddban miitkodtethetd
De volt olyan kérdés is, hogy 234-et latjuk a kijelzon t id6 pillanatban szinezze ki mit latunk a kijelzon.
Mivel ez egy multiplexelt mikodési kijelz6 ezért a t0 idOpillanatban csak az ’a’ szegmenst latjuk. Magyaran a 2-nek a tetejét,3-
nak a tetejét, 4-bél semmit mivel azt a szegmens nincs benne a 4-ben.



A/D és D/A atalakitok

Ezekben a részekben mindent kell tudni!!! Hibakat is kérdezheti. Minden kapcsolashoz mutatok pl.
feladatot, amit kérhet. Ha van kifejtos feladat az A/D , mivel ott vannak miikodési fiiggvények.

A=K-U,-D Dok- L .a
U,

Jellemzdk:
 statikus jellemzok: a transzfer karakterisztika idealistol valo eltérését mutatjak meg
* dinamikus jellemzOk: az atalakité tranziens viselkedését irjak le
» egyéb miikodési, lizemeltetési paraméterek: a hasznalat soran nélkiillozhetetlen informaciok, adatok

fogalmak és jelolések:

A legkisebb helyértéki bit (least significant bit): LSB
A legnagyobb helyértékii bit (most significant bit): MSB
A teljes tartomany (full scale): FS

Az atalakité bitjeinek szdma : n

statikus jellemzok
1. felbontoképesség
A legkisebb helyértékii bittel létrehozhaté analég jelvaltozas. LSB = FS/2"
2. Kvantalasi hiba (quantizing error):
A kvantalas kovetkeztében elkeriilhetetleniil fellépo + 1/2 LSB-nyi bizonytalansag
D

+ 2 LSB A

3. Pontossag (accuracy)
Az idedlis ¢€s a valds jel kiillonbségének maximuma viszonyitva a teljes értéktartomanyhoz
| Xi-Xv | max / FS
4. Linearitasi hiba (nonlinearity):
A tényleges transzfer karakterisztika maximalis eltérése a végpontokat dsszeko6td egyenestol

5. Differencialis linearitasi hiba (differential nonlinearity):
Egy LSB jelvéltozas soran az idedlis és a valdsagos analog jelvaltozas eltérésének
legnagyobb értéke

6. Monotonitas (monotonicity):
monoton, ha ndvekvd bemendjelekhez nem csokkend kimendjel tartozik, azaz a transzfer
karakterisztika burkologdrbéjének differencidlhanyadosa nem valt eldjelet



7. Er6sités hiba (gain error):

Az idedlis és a valdsagos transzfer karakterisztika végpontjait 6sszekotd egyenes
meredekségének eltérése

A

Mullpont hiba

8. nullpont hiba (offset error):
Nulla bemendjel esetén a kimendjel értéke
9. Hémérsékleti egyiitthatd (temperature coefficient, TC):

A statikus jellemz6k hémérsékletfiiggését adja meg altalaban ppm/°C-ban (a ppm 10-6-t
jelent)
gy megadhato pl.:  az erdsitéshiba hémérsékleti egyiitthatoja,
a nemlinearitds homérsékleti egyiitthatoja,
a differencialis nemlinearitas hdmérsékleti egyiitthatoja,
Ezek az adatok valojaban egy-egy meredekséget hataroznak meg
Pl.:egy 12 bites, -55...+125 °C kdzott hasznalt atalakitora az erdsitéshiba
hémérsékleti egyiitthatoja 2,44 ppm/°C, azaz az ebbdl adodo hiba 1 LSB-nyi
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10. Hosszu ideji stabilitas (long time stability):
Az atalakité paramétereinek iddbeni allandosagat jellmzo értékek.

pl..  nullpont hosszl ideji stabilitasa: 15 pV/honap
dinamikus jellemzok

1. Atalakitasi id6

H'L_ s erdeges hiby __]

Egy teljes atalakitas elvégzéséhez sziikséges 1d6. Az atalakitd tipusatol fiiggden lehet allando
vagy valtozo

2. Beallasi id6 (setting time):

Az az 1d6, amely alatt az 4talakité kimendjele adott hibahataron (pl. + 1/2 LSB) beliil marad
maximalis (FS) ugrasalaka bemengjel eseten.
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3. Atalakitasi tranziens (glitch)

D/A kimenetén megjelend, az atkapcsolaskor kialakulo tranziens
A A

4. A kimendjel maximalis valtozasi sebessége (slow rate):
D/A kimendjelénekli maximalis valtozasi sebessége a bemenetre érkezd FS nagysagl
ugrasalaka bemendjel esetén (V/us)
5. Apertura id6, apertura hiba (aperture time, aperture error)
Az atalakitonak tA ideig kell érzékelnie a bemendjelet az atalakitas elvégzéséhez.
A bemendjel tA alatti valtozasa hibat okoz. Ez az apertrura hiba. Pl.: A/D atalakitonal:

Upe= Upsin ot AUpe= Upsin otp
egyéb miilkodési, iizemeltetési paraméterek

Be- és kimendjel: abszolut és relativ értéke, polaritasa, frekvenciaja, kodja



» Jelforras és terhelés jellemzOk: be és kimeneti impedancia és valtozasa

» Tap- és referenciafesziiltség forrasok: névleges értéke, polaritasa, tiirése, stabilitdsa

» Vezérlés és kapcsolat a kornyezettel

» Kormyezeti feltételek: miikodési €s tarolasi hdmérséklet, paratartalom, nyomas , stb.

* Gazdasagi-muszaki paraméterek: megbizhatosag, méret, tomeg, ar, beszerezhetdség , stb.

Stlyozott ellenallasos D/A 4talakito:

Sulyozott ellenallisos dtalakito:

PI.. Uref:16v
Un=1011 > R L. Uy
R:RV - . U, =-2I-R, =—,‘\Tﬂﬂ +Eﬂl +ot z“_lRa,HJ-R\,
Uki=? D =
U U U U p— = -
Uki — _Rv *( ref + ref + ref ref) e 1
Uney Ui 30, : vum-eeR 5
L] —o0 W= TRy i
—0 — ha R, —%-R, akkor
r . (va"': I_.z‘ ® R 7- U] a
Az 1011—>a0,z,11,§12’,'a3 magyaran ittaza0 | o — v,=- LS
a legnagyobb érték.4 bites esetén 4db R LsB 2R

van, értékeik R,2R,4R,8R. Ha olyan kapcsoﬂi;van a feladatban, hogy R* nincs akkor a képletben sincs.

Létrahalozatos D/A:
Pl.: Ureleo
Un=1011

Uki:?

Létwahalezates atalakita;

Az 1011—a0,al,a2,a3 magyaran itt az a0
a legnagyobb értékii
A képlet alapjan:

Uer (1 1 1 10 11

Ui 3*(1+4+8) 3 *g = B8

Inverz ellenallasos:

Pl.: Ue=10 R=Rv

Un=1011

Uki:?

Az 1011—a0,al,a2,a3 magyaran itt az a0
a legnagyobb értékii

A képlet alapjan:

U Urer (1 1 1) 10 11 € 875V : - . .
P= = — = — % — = —
ki 2 2 8 ) +

17178

, o SOROS DA ATALAKITO:
Soros D/A éatalakito:

Uref=16V  Ube=0101 vagy Ube=1010

[ ’ L 12 0,
0101 ro1o Uref/2=8V + \7 Ui

Uref2=8 kapcsolé: Zért | | I
5z6 &l i /2=12V
L (eléz6 allapot+0)/2=4V kapesolé: Nyitva (elozb dllapot + Uref)/2=12V
(elozo dllapot+0)/2=6V analog tarole
(elsz6 allapot+Uref)/2=10V kapcsold:-Zart (eloz8 dllapot+ Uref)2=11V

(elozd allapot+0)/2=3V

Uki= 5V Uki=11V 1
sy =Wy +20-U)5



Elgjeles atalakitok (erdsitd beiktatdsaval)
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Impulzusszélesség D/A

A digitalisadat a szamlaloba keriil, I

I

orajellel megindul a visszafelé szamlalas.

Ha a regiszter tartalma nulla, foldre kapcsolodik.
T id6 mulva érkezik egy Gjabb orajel, ekkor

Uj digitalis érték keriil a szamlaloba.

Pl.: Egy 8 bites impulzus-szélesség atalakito kozvetett
DA éatalakité orajele 100 kHz Uref=16V.

Legalabb mennyi ideig tart egy kod atalakitasa?
Mekkora a kimeneti fesziiltség 1000 0001 bemeneti kod

1 _ T -
T=-=10%10 °s Txmin =57 =3,9%107%

Ty = Tyxmin * 129 = 5,04 x 10765
Ui = Upey * == = 8,06V

Hazi feladatban volt:

Az aramkor egy DA atalakito, ami 10 bites

A kimeneti jel bipolaris ofszet binaris kodolasu

a bekarikazott ellenallas az ofszet eltolast végzi,

0b1000000000 érték tényleg a OV kimeneti
fesziiltséghez tartozzon.
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digitalis b

—_—

PTeseel]

N bites parhuzamos
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A/D ATALAKITOK
Ha a feladatban 3bit van megadva, akkor 8 1épcsdvel kell megrajzolniy, ssgeneratoros (szimidls tipusi):

a lépcsoset €s a kovetot is.

o=

a komparitor jelez,
a szimlis megall,
a kimeneti regiszter tartalma a szimlilé aktuilis értéke

Sorozatos masképp van. Ha 8 bites, akkor 8 1épcsdvel kell megrajzolni.
A 1épcs6 mindig FS/2-r6l indul, és mindig a felével 1ép tovabb.

Ha eléri Ux-et akkor csokken, ha alatta van n6. Ux kék szinti vonal
Kérdések:rajzolja le egy 8 bites succesive approximation kimeneti jelét
ha Ux=6,02V és Ut=8V

rajzolja le egy 6bites succesive approximation kimeneti jelét,
ha Ux=6,01 és Ut=8V _
rajzolja le egy 6 bites succesive approximation kimeneti jelét, E’d ‘L R E‘l
ha Ut=4V és Ube=0(Ut/2-r6l indul és folyamatosan csokken) ™) ©0) ol sl =) g G
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Nyilthurka A/D
2. Nyilthurku (,, villamgyors”) atalakité (flash converter) :

Vezérlo = bitkijel6lo logika (SAR)

Uy 3 bites esetén=2az n-ediken -1=7 db komparator
van benne és 2 az n-ediken R
U k1 bemenetén Uref'16. a k2 bem. 3Uref'16, k3
ref 3 Ri I . K7 bem. 5Uref/16 €s Igy tovabb
A komparatorok Ux-et hasonlltjak az adott Uref-
hez és ha Ube nagyobb adott Uref értéleénel akloor
2 R# —° a komparator kimenete =1
) — [  DIGITALIS
KOD . EINMENET
2 Rﬁ AT- .
: ALAKITO
K1
2R M >
R
K7 K6 K5 K4 K3 K2 K1 x2 [ x1 | x0 | kim
értek
0 0 0 0 0 0 0 0O [0 |0 |]O
0 0 0 0 0 0 1 0O (0 |1 |1
0 0 0 0 0 1 1 0O |1 |0 |2
0 0 0 0 1 1 1 O (1 |1 |3
0 0 0 1 1 1 1 1 (0 |0 |4
0 0 1 1 1 1 1 1 (0 |1 |5
0 1 1 1 1 1 1 1 (1 (0 |6
1 1 1 1 1 1 1 1 (1 |1 |7
Uref- | 13Uref/16 | 11Uref/16 | 9Uref/16 | 7Uref/16 | 5Uref/16 | 3Uref/16 | Uref/16
be

A feladatban Ggy szerepelt, hogy tervezzen egy 3 bites nyilthurka A/D, adja meg a komparatorok kimeneti

értékeit, a komparator bemenetére érkezd Uref feszt.



Soros A/D éatalakito:

Egy-egy egybites atalakito:
Urew Uent Jrefin 1) Use A U
T T be (i+1)
U o
" U Usz U

Useon refi K, Upei> Upery a=1 K, zért
o— ADO o AD1 < s e e 0= AD (n-1) }—o i bei refi di— 1 B

! ! ! "

A feladatban uigy van, hogy csinaljon egy 4 bites soros A/D. Uref=16V és Ux=11 V ’
Adjon meg referencia fesziiltésre bekotést, adja meg azok kimeneteit. Rajzolja le egy doboz belsejét és Irja
le mikodését.

Upei < Upery a;=0 K, nyitott

A. Uren Uen U ren2 U
Uref | T ref3

Ube 1
8R Uper Usez Upe 4 Upe

| [2% et ADO - |—o— ADI1 A9 fp—o— AD1 [|[—o©

1
| /400, ¢ Ll L1
| 1/8W s
Egy-egv c<gybites atalakito:

bej
R * Upe (21

116U o
Ureri K, Upei™ Uperi a=1 K; zart

Upe i< Uper; a i=0,Ki nyitott

4R

2R

R

-l i

a0 — Ube=11V nagyobb Uref/2-nél, az a0=1 komparator zart. al — Ube itt csak 3V-t, mert 11-8 érkezik a
bemenetére. Ube=3 kisebb Uref/4-nél, az al=0 komparator nyitva marad.

a2—Ube=3V mert az el6z6 allapotban nem tortént kivonas. Ube=3V nagyobb Uref/8-nal, a2=1 komparator
zart.

a3—Ube=1 nagyobb Uref/16-nal, az a3=1 komparator zart. Ube=Uref akkor Ube nagyobb Uref-nél

Kozvetett atalakitok:

Fesziiltség-id6 atalakitasu, egy polaritasu

u
__________________ v
1 1
1
KOMPARATOR 1
t P
1k ! ( U —
1 "
ORAJEL || VEZERLO/KAPU | | SZAMLALO, ;S 1
GEN. ARAMKOR TAROLO t U _,7.[( )yt
o k RC '
Uszimraro U=U
M........ 10 ] U Ut
RC
t ]
t :R('-[—

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,



o7

Fesziiltség-ido atalakitasa, két polaritasu
a feszliltség polaritasa a komparatorok bekapcsolasi sorrend;jétdl fligg.

U U
t
U, 2
0 4 ¥
A /
[12]
Usziniro ty
" A . P start
FURESZ ORAJEL | | VEZERLO/KAPU | | SZAMLALO, = °
VERA v, A O TAROLO | $ EI sto
GENERATOR GEN ARAMKOR H J] [ t P
1 1
- ! T ]
SZAMLALO
1 1 to @ start
1 { . @ stop
1 1 ﬂ t
. - ——— = - 1

Kettds meredekségli A/D (dual slope)

T U, < 1
1 Uy x2 x1
U r
sssssmssssssssaamanns T, T;+t
. 1 7 1 “r
t U=——||Udt+— |U_.dt
: ' R(i-! U RC ! o
U =0
B — '
{INTEGRATOR | IKOMPARATOR b i 1% 1
i C i I . i :‘ ' RC .'.U‘dt = RC IU"fd‘
T T, = allandé |ty H : ¢ -0 T
f———t——
e il | ¢ T e UL =Ug,-t,
Us i U, === Sl
i P DIGITALIS 2 I t
I ; K VEZERLO I ipoMERES ! U, =U, ?‘
i Up o> . !
REFERENCIA i !
FORRAS i
(-Uggr) . A

! !
v L Ve | [ Uz ]
LiA inditas kapcsolas  nullitmenet érzékelés

Feladat: Um=6V Uref=-10V

frekvencia=2Mhz, 50000 orajel

Hat4rozza meg a mérési id6t?

Ti=Ni/f0=25ms Um=Uref (tx/T)=15ms a mérési id6=Ti+tx=40ms
A mérés pontossaga fliggetlen az drajel pontossagatol.

Fesziiltség-frekvencia atalakitasu

U=0
s ——— o : v
i : -L KOMPARATOR | Upe
ZAR | || NYIT t ¢
) — > """ g %
; § Vit

....................... i
N t
DIGITALIS —
FREKVENCIA-

MERES

Uk: 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1
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Mas feladatok

2,0000V megjelenitéséhez hany bit sziikséges?

Ilyenkor a tizedes vesz6t nem vessziik figyelembe, mint ha 20000 latnank. Amibe ez belefér 2"-be. 'n’ a bit

szam. n=15 bit lesz. 2"°-en az 32768, ezért a 20000 belefér. Ha eléjelet is szeretnénk megjeleniteni akkor 16

bitesnek, kell lennie.

Egy digitalis miiszerrel két kiilonbozo értéki, 19,320V-os és 20,72V-os fesziiltséget mériink. Hany bites

A/D éatalakit6 biztositja ennek a miiszernek felbontoképességét?

Itt a 19,320 fesziik figyelembe mert itt jelenik meg a legtobb karakter. 19320 amibe ez belefér n=15 bit, ha

eldjelet akarunk akkor n=16 bit.

felbontoképesség=19320/21°=0,59

Mintavevo tarté dramkor:

Ha a kapcsol6 zarva van mintavételezési modban van.
Ha nyitva akkor tart6 modban van, mivel a kondenzator
megOrzi a nyitds pillanataban a felvett fesziiltséget.

Uhr

1. er6sito biztositja a kondi feltdltéséhez sziikséges aramot, J
ne a bemenetre kotott jelforras biztositsa.
2. erdsitd biztositja hogy a kimenetre kotott aramkor ne siisse
ki nagyon gyorsan a kondenzatort.

bipolaris

Méro atalakitok:

Statikus jel.:
Erzékenység: Xy Atalakitasi tényezé: AX
_ X
BBy *TAx,
Axbe X X—
be Xpeo

! Xpe

Linedris hiba: A valosagos karakterisztika €s az elméletileg linearis karakterisztika eltérésének
legnagyobb értékét jelenti a mérési tartomanyon beliil

X

X = = = Elméleti karakterisztika

H| % —— Tényleges karakterisztika

X X
Alakhiba: Nemlinearis statikus karakterisztikanal a valosagos és az elméleti karakterisztika legnagyobb
eltérése.

" eméleti
——— " karakterisztika

2



Hiszterézis hiba: a karakterisztikan el6fordulé legnagyobb eltérés, mely abbol adodik, hogy a ndvekvd

bemendjelekhez tartozd kimendjelek értéke mas, mint csokkend bemendjelek esetén.
X,

Kimeneti jelszintek:
Valddi nulla: mérend¢ fizikai jel nulla értékéhez nulla kimeneti jel tartozik
E16 nulla: mérend¢ fizikai jel nulla értékéhez nem nulla kimeneti jel tartozik

Homérsékletfiiggd ellenallas szamitas:

Ha P1000, P100, P10 stb. akkol TO homérsékletre van értelmezve és R0=1000,100,10 stb.
pl.: P100 T=230C 0=3,94*107

R1=?

R1=R0O(1+0*AT)=100(1+0,00394*230)=190,620hm

Induktiv valtozason alapul6 atalakitok:

Nyitott: A magneses korvonalak utja donté mértékben para,-dia magneses
anyagban halad.

L=(L,, —L)e"" +L,

Zart: A magneses korvonalak utja donté mértékben ferroméagneses anyagban halad

—
RM:E.ZA_-i I

differencialtranszformator kialakitasu:Zart lagymagneses korbe két tekercs helyezkedik el. 1 tekercshen
foly6 aram valtozasa a magneses kor fluxu valtozast okozva, az pedig a masik tekercsben fesziiltséget
indukal.Megoldas az egyik tekercset két részre osztjak.

X
By 3932 -




Piezzokristaly helyettesitd rajza és jellemzoi

elényei: kisméret, elmozdulas mentes mérés,nagy er6k mérhetdk C

vele,gyors erévaltasok mérhetok vele i

hatrany:nagy bemeneti ellenallasa muszer kell,

szort kapacitasok hatasa jelentds,200C felett valtoznak C) R H
. . L U ke

a jellemzdi, statikus mérésre nem alkalmas. e

— Csz+vez RM |:

Il

]

O
2

TERMOELEKTROMOS ATALAKITOK

Két kiilonbozo fém 6sszekapcesolasakor a kdtéspont hdmérsékletvaltozasanak hatasara a szabad végek
(hidegpont) kozott egyenfesziiltség mérheto.

A kapott fesziiltség nagysaga a "meleg" és a "hideg" pontok k6zotti hdmérséklet-kiilonbségtdl, valamint a hd
elemet alkoto fémek tulajdonsagatol fiigg.

-

Usase™ Uap(Ty) - Uaa(Ty)

mérés referencia hdelem alkalmazasaval:

Termoelem kivélasztésa:

pl.:vas:1,87mV 100C-hatisara bekdvetkezd
véltozas,

konstatan: -3,47mV 100C-hatasara
bekovetkezo valtozas

vas-konstatan: vas — konstatan=1,87mV-(-
3,47mV)=5,34mV

T0=25C,T1=280C

U=[(T1-T0)/100]*5,37mV




Hall-érzékeld

Je— I
+
HALL IC
u Uki
| .
Uk
By xI . . . , .. , . crar ’ yor
Uy = Ry * % Kimeneti fesziiltség fiigg: a magneses indukciotdl, aramerdsségtol,

lemezvastagsagtol, Hall allandotol

Inkrementalis jelado:
A forgés irdnyat ¢és sebességét hatarozzuk meg.

Ulda
’7“ X(\P)

Ukib
Xp)

Uldy
I X@

Utfeldolgozott

IR xp

Logikai aramkér és

kimeneti arambkcor

Ua

Ub




Felbonto képesség:

Hany sav van ha 1 fokos felbontast akarunk ? 2" = % —n=log, - = 8,5 = 9sav

0,5 fokosnal = 10 sav  2fokosnal = 8 sav

Fordulatszam szamolas

z
fiii [HZ] = 11 /min * —

360

Milyen kapcsoldsban mérhetilink tranzisztorral hdmérsékletet?

-2,15mV érzékenység
Eromeres v
R1 és R6 - nyulasra igénybe vett ellenalls _é.:
R3 és R2 — nyomadsra igénybe vett nyulasmérd ell. R 1 | R
RS és R6 — hid kiegyenlit6 ell. — - - ‘I
R7 és R8 — a cellatényez6 homérséklet —
fliggését kiegyenlito ell. E. B. R
R9 és R10 — cellatényezd beallité ell. —] — | S—-
R11-bemeneti ell. beallité ell.
Ut-tapfesz., Uj- jelfesziiltség
R- R.
R, 3 R
g

DOlésszog mérok:

Hall elem; kapacitiv, kupola alakzat; h6 aramlason alapuld 1 tengelyes 2 tengelyes,

inkrementalis jelado

Aramlas mérénél milyen mddszerekkel lehet mérni

e Turbinas térfogatmérés

termikus tdmegaram mérés

indukcios térfogataram mérés
ultrahangos térfogataram mérés
coriolis d&ramlasmérék

e Orvénylevalasos térfogatiram mérés

aramlas er6hatédsa alapjan torténd térfogatmeérés
nyomas kiilonbség alapjan torténd térfogatmérés

h6 kompenzacio alapjan torténd tomegaram mérés



Kiilonboz6 drammérdk esetében milyen kimeneti jelek lehetnek

e aramlo mennyiségek térfogatat— térfogatmérés

e aramld mennyiségek tomegét—tomegaram mérés

e Turbinas—n aranylik az aramlés sebességével
Torl6 lapi—a targy elfordulasa aranyos az aramlés sebességével
Nyomaskiilonbség—nyomas kiilonbség aranyos a térfogattal
Termikus tomegaram méré—az aramld kozeg mennyire hiiti le a felfiitott ellenallast
Ultrahangos— delta t id6 eltérés aranyos az aramlé sebességgel
Indukci6 térfogat—Ui fesziiltség

Mi a kiilonbség az induktiv €s indukcios atalakitas kozott?
induktiv: az induktivitas valtozik
indukcios: indukalt fesziiltség valtozik

Térfogat/tomegaram szam.:
qu=dV/dt=A*v  A=(d**pi)/4 vagy r**pi v=sebesség qv=térfogataram[m>/s]

gm=n*qv [kg/s]

pl.: n=1,429 kg/m® d=10cm v=6m/s

qv=A*v=0,00785m>**6m/s=0,0471 m®/s
gm=n*qv=0,067 kg/s

Nyuldsméré bélyeg mérési kapcs.:

4db nyulasmérd, a hid kiegyenlitetlen allapotban van.
0,1% a relativ ellenallas-valtas Ut=5V mennyi a kimeneti fesz?

vagy

0,5% a relativ ellenallas-valtas Ut=5V, mennyi a kim. fesz?

Ugy kell megcsinalni, hogy 2db né, 2db csokken akkor 4|:|_\_’|:|_
Uki= Ut*0,1/100=5mV

vagy Uld

Uki= Ut*0,5/100=25mV

Xmm

Open,Hold,Close . a hold allapotot értelmezd.

orox

o
MAGNET r"“—‘,
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Meg volt adva egy fordulatszam n=2200 1/min, kaptunk egy 3x3 tablazatot amiben kiilonbdz6 értékek
voltak 4.77mV/rpm és tarsai. Mekkora a kimeneti jel

A lényeg : 2200x4.77mV/rpm-mel nincs atvaltas, simén dsszeszorzod ennyi



